OBJAŚNIENIA

Prognoza finansowa na lata 2013-2021 została sporządzona w nowej wersji, uwzględniającej obecną sytuację finansowo – ekonomiczną kraju.

Do szacunku dochodów na lata objęte prognozą przyjęto dochody nowego zadania gminy, tj. gospodarka śmieciowa oraz możliwości skorzystania ze środków unijnych. Założony wzrost dochodów odzwierciedla sytuację ekonomiczną gminy i rozwój przedsiębiorczości na jej terenie. 

Szacunek wydatków bieżących został ustalony w wysokości stałej na wszystkie lata z uwagi na wprowadzenie oszczędności w realizacji zadań bieżących, co spowoduje zwiększenie środków na wydatki majątkowe. 

Szacunek wydatków majątkowych uwzględnia przede wszystkim zadania wpływające na poprawę komunikacji drogowej wykonywanych w ramach dochodów własnych i wydatków z programów z udziałem środków unijnych poprawiających działania na rzecz zaspokojenia potrzeb mieszkańców gminy.
Limity przedsięwzięć wydatków majątkowych zapisanych w latach 2014-2016 przekraczają kwoty wynikające z prognozy finansowej. Zadania nowe będą realizowane z chwilą uzyskania do budżetu gminy nowych źródeł ich finansowania.

Przy szacowaniu wydatków uwzględniono wieloletni program gospodarowania mieszkaniowego zasobu gminy, wieloletni program współpracy z organizacjami pozarządowymi, studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy, gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych ze szczególnym uwzględnieniem programów pomocy społecznej, profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych i innych.

Do określenia długu uwzględniono kwoty wynikające z wszystkich podpisanych umów o pożyczki i kredyty, planowane do zaciągnięcia kredyty bankowe oraz pożyczki na wyprzedzające środki unijne PROW. 
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